

內地7月出口 僅升1%遠遜預期

歐債危機拖累外需 增長乏力內需仍弱

香港文匯報訊(記者 莫豐齊 北京報導)中國海關總署公布的最新數據顯示,內地7月進出口增長雙雙顯著放緩,大幅低於預期。受歐債危機拖累,當月出口總值同比增長僅1%,環比還出現了1.8%的負增長,進口總值同比增長4.7%,環比增長2.3%,未實現各界所預期的「見底企穩」。

海關總署昨日公布,今年1-7月,中國進出口總值已突破2萬億美元,達到21,683.7億美元,比去年同期增長7.1%。其中,出口11,312.4億美元,同比增長7.8%;進口10,371.3億美元,同比增長6.4%;貿易順差941.1億美元。

7月中國進出口總值為3,287.3億美元,同比增長2.7%。其中,出口1,769.4億美元,出口規模雖創出新高,但同比僅增長1%,遠低於市場預期的8.9%;進口1,517.9億美元,同比增長4.7%,遠低於此前市場預測的8.6%;貿易順差251.5億美元,同比收窄16.8%,也低於此前經濟學家給出的352億美元預期中值。

環比數據與調整後數據也不樂觀。進口總值環比僅增長2.3%,出口則出現了環比1.8%的負增長。而經季節調整後,今年7月進出口總值同比增長1.4%,其中出口增長1.6%,進口增長1.2%。進出口總值環比下降4.9%,其中出口下降4.2%,進口下降5.8%。

歐美日需求不振短期難變

交通銀行研究部高級宏觀分析師唐建分析,7月份出口同比之所以僅增長1%,可能與去年同期基数增長比較高有關,而7月份出口環比6月出現1.8%的負增長,也可能與6月時的奧運採購有關。但最主要的原因,還是當前總體經濟還是不景氣,歐債危機的衝擊還是很強烈。此外,歐美日等發達國家的市場需求明顯不振。中歐雙邊貿易與中日雙邊貿易都出現了明顯的負增長。1-7月,中歐雙邊貿易總值3,157.5億美元,下降0.9%;中日雙邊貿易總值為1,908.6億美元,也下降了0.2%。歐債危機之後,今年上半年美國取代歐盟成為中國第一大出口市場,但美國經濟回暖的勢頭也並不穩固,而新興市場和發展中國家經濟增速普遍回落,這使得外需疲軟短期內難以明顯改善。

也有專家認為出口受阻與人民幣匯率波動也有一定關係。法國巴黎銀行的經濟學家彭程認為,人民幣匯率仍在一定程度上與美元綁定,美元此前的升值意味着人民幣匯率一併上升,這對於出口競爭力造成了嚴重的打擊。

全球大宗商品價格下降

進口增長低於預期,一方面與全球大宗商品價格的下降有關,另一方面也顯示出了中國經濟增長的乏力與內需的疲弱。

數據顯示,進口大宗商品進口價格下跌非常明顯,但中國進口的增長力度並未相應增加。1-7月,中國鐵礦砂進口4.2億噸,增加9.1%,進口均價為每噸138.5美元,下跌15.2%;大豆進口3,492萬噸,增加20.1%,進口均價為每噸560.2美元,下跌2.7%;未鍛造鋁及鋁材71.1萬噸,增加34%,進口均價為每噸3,978.2美元,下跌18.9%。



受出口不暢等因素困擾,重慶回龍壩鎮的紡織業進入寒冬,大多企業處在放假、停產狀態。圖為一家織布廠的工人帶着孩子上班。 新華社



7月內地進出口一覽

| 項目 | 7月(億美元) | 前7月(億美元) |
|-------|---------|----------|
| 進出口總值 | 3,287.3 | 21,683.7 |
| 出口總值 | 1,769.4 | 11,312.4 |
| 進口總值 | 1,517.9 | 10,371.4 |

| 項目 | 7月環比(%) | 7月同比(%) |
|-------|---------|---------|
| 進出口總值 | 0.1 | 2.7 |
| 出口總值 | -1.8 | 1.0 |
| 進口總值 | 2.3 | 4.7 |

更寬鬆貨幣政策或出台

香港文匯報訊(記者 莫豐齊 北京報導)僅從7月份中國進出口貿易數據看,中國進出口貿易的外圍需求環境仍在惡化。專家認為,政府可能會繼續出台新的貨幣及財政刺激措施,來促進經濟發展。海關總署新聞發言人、綜合統計司司長鄭躍聲認為,進出口增長放緩的原因有多方面,主要為三個方面:一是外部需求持續疲軟;二是中國出口產品的綜合成本上升在一定程度上抑制了出口的快速增長;三是中國利用外資減少,外商投資對出口貢獻在減弱。在這三個原因沒有出現根本改變的情況下,中國進出口貿易狀況難以根本改觀。華實信託宏觀分析師孫文認為,7月份

中國出口大幅低於預期,顯示外需明顯不振,進口也低於預期,則說明了內需不振。在內外需狀況皆不甚理想的背景下,中國經濟三季度能否見底企穩,還需打個問號。中信建投宏觀經濟分析師胡艷妮則預測,第三季度的剩餘時間中,出口增幅仍將保持在個位數,這將使得全年進出口10%的增幅目標很難實現。

出口增速持續下滑

此外,還有專家認為,目前美債評級下調,美元中長期內貶值趨勢已形成,受此影響,中國出口增速還可能下滑。而阿迪達斯等企業關閉中國工廠,預示着部分製造業的成本窪地已在東南亞形成,在有些領域中國製造成本優勢或將

被取代,「世界工廠」的角色的正在淡出。

對於這種嚴峻的經濟形勢,建銀國際中國經濟專家林樞基認為,中國可能制定一系列促進外貿發展的政策與措施。前段時間公佈的《國務院關於加強進口促進對外貿易平衡發展的指導意見》提出,要在保持出口穩定增長的同時,更加重視進口,適當擴大進口規模,促進對外貿易基本平衡,實現對外貿易可持續發展,這就是一個重要信號。而在未來數個月,政府可能會繼續出台新的貨幣及財政刺激措施,來促進經濟發展。中國疲軟貿易帳進一步掃清了央行實施更寬鬆貨幣政策的障礙,央行放鬆貨幣環境的腳步預計將加快。



高虎城表示,要實現今年全年進出口增長10%左右的目標,既有壓力也有信心。 中新社

實現全年10%目標 商務部稱「有壓力」

香港文匯報訊(記者 莫豐齊 北京報導)面對中國進出口貿易下行,特別是出口下行的壓力,中國國際貿易談判代表、商務部副部長高虎城昨天在國新辦新聞發佈會上表示,要實現今年全年進出口增長10%左右的目標,一方面感到有壓力,另一方面也有信心。

高虎城表示,壓力主要來自全球經濟的「變化」。「有些變化是年初沒有預料到的,比如歐洲主權債務危機進一步惡化。國外市場的變化和國際市場大宗商品價格的變化,會直接影響下半年進出口發展的態勢。」他同時也表達了相當的「信心」,因為中國進出口企業在轉變發展方式和調整結構方面,包括研發新產品、開拓新市場,提高產品附加值、提高產品科技含量等方面,下了很大力氣,潛力巨大。所以,下半年,商務部將不斷改善政府服務,提高貿易便利化,支持企業進一步改善經營、擴大對外經營業務和市場開拓,爭取實現今年進出口增長10%左右的目標。



在天津港,出口歐洲的高鐵大部件集裝箱準備裝船。 新華社

香港文匯報訊(記者 古寧 廣州報導)在出口受阻的背景之下,廣東計劃出台新政策扶持發展滯後的流通業,並打造全國性的電子商務平台推「廣貨」。

業界人士指出,目前廣東省流通業增加值在GDP中的佔比明顯偏低。接下來廣東將把電子商務作為流通業轉型升級、實現跨越發展的主攻方向,將培育全國性電子商務平台和網商龍頭企業作為重點。預計年底,廣東將新認定10家左右商品國際採購中心,支持廣州、深圳、汕頭3個國家電子商務示範市和廣州雲埔、深圳福田電子商務示範基地建設等。

除廣東省級層面外,相關城市也已有所行動。廣州市長陳建華日前表示,目前廣州已拿出5億元扶持資金,推動電子商務與工商業融合。而東莞則計劃與阿里巴巴等企業合作,加快構建網上「莞貨直銷中心」。據悉,騰訊未來將加大電商基礎設施能力建設及全國倉儲物流、落地配送合作,實現遍佈全國的倉儲物流網絡,降低商戶倉儲成本以拓寬渠道和銷路。此外,TCL集團欲通過B2B、B2C、電購三大主要渠道拓寬產品銷路,爭取在2014年實現線下銷售30億的目標。

中企對東盟投資增速34%



上一屆在廣西南寧舉行的中國-東盟博覽會人潮湧動。 資料圖片

香港文匯報(記者 田一涵 北京報導)國新辦昨日就中國與東盟經貿合作暨中國-東盟博覽會等方面情況舉行新聞發佈會,商務部國際貿易談判代表、副部長高虎城透露,中國和東盟雙邊貿易額今年1-6月份增長了9.8%,高於中國進出口貿易整體8%的增速。1-6月份,中國企業對東盟各國投資的增速是34.3%。

對於南海局勢是否會影響中國及東盟經貿合作的問題,高虎城指出,中國致力於推進同東盟的睦鄰友好和互利合作。在當前國際金融危機深層次影響持續顯現的背景下,在地區出現一些這樣

那樣的矛盾和問題的背景之下,中國與東盟在維護地區和平穩定、保持亞洲發展勢頭方面擁有共同的利益和責任。雙方應本着相互尊重、信任的精神,從戰略高度和長遠角度把握彼此關係,加強戰略溝通和經濟合作,實現經貿合作的互利共贏。

九月博覽會首辦咖啡展

廣西壯族自治區副主席藍天立宣佈,第九屆中國-東盟博覽會將於2012年9月21-25日在廣西舉辦,第九屆中國-東盟商務與投資峰會也將同期召開。

據介紹,第九屆中國-東盟博覽會將集中展示符合東盟市場需求的機械設備、電子電器、建築材料等中國優質商品,以及東盟國家品牌企業、棕櫚油、橡膠等大宗商品和其他特色商品,將首次舉辦東盟國家第一個專業展——東盟咖啡展,首次舉辦東盟產業園區招商大會,首次設立東盟產業園區形象展示區,還將舉辦投資合作圓桌會、投融資項目對接會等一系列投資促進活動,加大投資合作力度,為東盟產業園區在中國招商,為中國企業「走出去」投資提供更多的商機和更好的服務。

2015年實現零關稅

香港文匯報訊 據中新網報道,商務部國際貿易談判代表、副部長高虎城介紹稱,2010年1月1日,中國-東盟自貿區正式建成,加快了雙方貿易和投資自由化進程,中國與東盟6個老成員已對90%以上的產品實行零關稅,東盟4個新成員將在2015年實現這一目標。

2002年11月,中國與東盟簽署《中國-東盟全面經濟合作框架協議》,標誌着中國-東盟自由貿易區建設進程正式啟動。根據《協議》所確定的內容和時間表,中

國與東盟逐步推進自貿區建設進程,相繼簽署貨物貿易、爭端解決機制、服務貿易、投資等方面協議和有關議定書,並實施全面降稅。2010年1月1日,中國-東盟自貿區正式建成。

高虎城指出,實踐證明,中國-東盟自由貿易區是互惠互利的,符合雙方利益。中國-東盟自由貿易區有力地加快了雙方貿易和投資自由化進程,拓展了經貿合作的廣度和深度。



國新辦舉行發佈會,介紹中國與東盟經貿合作及博覽會方面情況。 新華社